

李兆华 15岁加入“文森队”回国抗战，接力营救盟军飞行员克尔中尉 千里跋涉归国路 一片赤胆少年心

万里同心路

烽火家国情

策划/林洁 黄丽娜 董柳
统筹/丰西西 周巍 李焕坤
文/羊城晚报记者 高焓
通讯员 何飞彪 李伟苗
图/受访者提供

1939年5月，马来亚巴生港人头攒动。15岁的李兆华内心十分激动——作为东江华侨回乡服务团文森女子救护及宣传队（以下简称“文森队”的一员，她和同行的其他6名女战士一道，要回到祖国、奔赴抗日一线了。

父亲曾和李兆华讲过很多次岳飞“精忠报国”的故事。这份深植于心的家国情怀，从此成为李兆华一生践行的信念。

纸做的梅花分外香

1924年，李兆华在吉隆坡出生，生活优渥。加入“文森队”，这是李兆华拼尽全力争取来的机会。

祖国的战事时刻牵动着海外侨胞的心，李兆华经常听姐姐和老师讲抗日救国的道理。得知侨居马来亚、祖籍广东惠阳的侨领官文森要独资组织“文森队”的消息后，李兆华感叹：“这可是我报国的好机会啊！”家人舍不得她离家，她就“死缠硬磨”。“回去抗日救国是好事，我还能不支持吗？”父亲十分支持女儿的决定，而李兆华也没有让大家失望——通过口试和笔试，她从200多名报名者中脱颖而出。

“先生，买一朵花吧。买了花呀，救了国家……”那时，《卖花词》在东南亚广为传唱。出发前，李兆华忙着为抗战募捐。除了攒下家人给的钱，李

兆华还制作了“纸梅花”去募捐。

有老人拿过李兆华手中的一朵梅花，送到鼻子前，使劲地吸了口气：“啊！好香的梅花呀！”老人边说边掏出钱来，“姑娘，这11元叻币不算多，可这是我家三代11口人的一片心意啊！”叻币是当年南洋通用的货币，一个普通工人的月收入只有几元叻币。

李兆华留意到，老人衣着简朴，手有些粗糙，看得出老人家境并不富裕。而老人拿着梅花，却很高兴。“我一定要把侨胞的心愿带回祖国，带给祖国人民，把日本鬼子赶出中国……”李兆华暗下决心。

在回国的船上，旅客们得知李兆华一行人是回国抗日的，纷纷解囊相助，希望能多买些药物、多救些同胞，让抗敌的力量再多一些。抵达广东后，“文森队”一行把从南洋带来的药物、衣物带给抗日的队伍。也就是在这时，她看到曾生领导的新编大队，部队训练严格、士气高昂，心生向往，她后来也加入这支队伍，并在1940年2月加入中国共产党。

接力营救促成国际合作

1941年12月，香港沦陷。李兆华跟随港九大队进入香港。“努力工作，英勇杀敌”这句话一直在她的心中，而参与营救盟军飞行员，是她十分难忘的一次特殊战斗。

1944年2月11日，一场激烈的空战在香港上空上演。美军第十四航空队（即“飞虎队”）飞行员唐纳德·克尔中尉驾驶的战机被日军击中，他被迫跳伞降落在观音山半山腰。

14岁的东江纵队港九大队交通员李石发现了克尔。藏好克尔，李石摆脱追兵，将此事报告给李兆华。“我母亲思考之后请来一位聋哑老先生，他是一名游击队员的父亲，请他把克尔藏到更安全的地方。”李兆华的儿子



李兆华

江山说，母亲蒸了一锅饭，再摘了点草药，就去找美军飞行员。

克尔在日记中记下了这次见面。“她用英语轻声呼唤‘朋友，朋友’。”“你是那个美国飞行员吗？我是李小姐……你伤得有多重？你有食物吗？现在我们还不能冒险把你带走，但你在这里是安全的……几天内会有人来找你的。”

日军出动海陆空三军1000多人拉网式搜捕克尔，而不同的游击队、村民帮助克尔在山林间转移、隐藏。为吸引日军注意力，游击队还炸毁了启德机场的飞机和油库，争取时间转移克尔。直到此时，克尔才得知李兆华一行人游击队员的身份。后来，克尔坐船安全抵达东江纵队司令部，在这里治伤。

“看到你们伟大组织的力量，机敏周密，毅力和勇敢，我愈加惊奇了！”克尔在对东江纵队的感谢信中如是说，而李兆华参与的这次营救也促成了后来美军和东江纵队的合作。

每当在山林间穿梭时，李兆华或许仍然会想起，15岁时遇到的那位买花老人的心意。那11元叻币的重托，她从未辜负。

暨南大学国际关系学院/华人研究院副院长、广东华侨华人研究会副会长代帆：

海外华侨与祖国共命运

羊城晚报：抗战期间，南洋侨胞组织了哪些类似“文森队”的团体来支持祖国抗战？他们主要做了哪些工作？

代帆：类似“文森队”这样的组织还有很多，比如南洋惠侨救乡会组织的“吉隆坡队”“加影队”“星柔队”“北马华侨回国服务团”等。当时华侨青年报名非常踊跃，出现了父母送儿女、妻子送丈夫，甚至夫妻携手回国抗战的感人景象。

他们向侨胞宣传抗日救亡思想，号召侨胞出钱出力，支援祖国抗战。同时，积极募集钱物、药品等物资送回国。此外，他们还动员和组织有意回国参加抗战的华侨青年。以“吉隆坡队”为例，这支队伍有73人，队长黄炜然带领队员为表抗日决心，大多未领取重返南洋的入境“回头纸”，彰显了海外华侨与祖国共命运的家国情怀。

羊城晚报：东江纵队约有多少位归国华侨？他们发挥了哪些独特作用？

代帆：至抗战胜利结束，东江纵队总兵力约1.1万人，其中归国华侨及侨眷占20%—30%。

广东是中国传统侨乡，东江地区许多家庭有亲属旅居海外，群众对“从海外回来打鬼子”的华侨青年天然亲近。华侨青年可通过讲海内外华侨募捐支援祖国、说侨居地抵制日货的故事，让群众意识到抗战是海内外华人的共同事业，华侨青年本身就非常具有说服力。

东江纵队是抗战时期最早与盟军（主要是美军）建立直接合作的中共抗日武装之一。不少华侨青年受过良好教育，懂英文，他们成为宣传中国共产党的抗日事迹、为中国抗战取国际支持的重要力量。此外，华侨青年在海外接触过现代工业、医疗、教育等领域，他们掌握的专业技能成为东江纵队的“特殊战斗力”。

百岁归侨抗战老兵的聚会，从高唱国歌开始……

文/羊城晚报记者 柳卓楠 李焕坤 高焓 图/羊城晚报记者 宋金峪

9月23日，广州海珠区革新路乐善大街的一栋不起眼小楼里，汇聚了一群平均年龄60多岁的归侨们。

头戴鸡蛋花、身穿条纹花衬衫，现场一片南洋风情。这里是广州市新马侨友会海珠侨胞之家，当天正举行一场名为“烽火太平洋——华侨与抗日战争”的座谈会。

参会的40余名侨胞中，100岁左右的老人就有4位——陈亚来（101岁）、钟炳聰（曾化名陈惠芳，100岁）、毛金莲（98岁）、邝常（96岁）。80多年前，他们都曾在南洋参加抗日战争。现场还汇集了多位马来亚归侨抗日老战士的后人，不少人从香港专程赶来。

这栋开会的小楼位于一个老居民区的窄巷里，不太起眼。会议9点半开始，上午8点多，一位阿叔就站在楼下，手举一张写着“侨友会203”的硬纸片，迎接从各地赶来的侨友们。

不一会儿，一位拄着拐杖的白发阿婆来了。此次会议组织者、广东华侨博物馆馆长、广州市新马侨友会会长王明惠匆匆跑下楼迎接。会议室在二楼，要走两层楼梯，69岁的王明惠二话不说就背起了这位阿婆开始爬楼。他边爬楼边向记者介绍：“这位是毛金莲老战士，在马上就100岁啦，她当年在马来亚可是共产党的地下情报员，传递情报工作，还卖花救国……”

没过几分钟，另外几位归侨抗日老战士也来到了现场，大家围坐一圈，会议正式开始。

深圳光明凤凰街道

开展微景观DIY活动 助力特殊人群纾缓情绪

为关爱辖区特殊人群心理健康，提升其自我减压与情绪调节能力，近日，深圳市光明区凤凰街道开展2025年民生微实事之“V爱相伴，减压赋能”特殊人群及家属“减压+禁毒知识”普及工作坊5场活动。150余名残疾人及精神障碍患者等特殊人群及家属参加了活动。

活动伊始，一场名为《植物猜猜猜》

的热身游戏迅速拉近了参与者之间的距离。随后，心理社工系统介绍“园艺疗愈”的核心理念，通过接触自然和园艺操作来纾解压力、复健心灵。同时介绍了近几年常见的新型毒品品种类，如添加了依托咪酯的“上头电子烟”等，引导参与者远离毒品。在微景观制作环节，心理社工指导参与者充分发挥想象力

与创造力，将苔藓、多肉、小玩偶等材料组合搭配，构建一个个各具特色、生机盎然的迷你生态世界。作品完成后，大家进行展示与分享，介绍自己作品的名称、灵感来源以及作品带给自己的感受与联想。小小的微景观成为情感表达的载体和彼此沟通的桥梁，现场氛围温馨而融洽。（于木子 萍 袁余勇）

@广东街坊：“桦加沙”刚走“博罗依”又要来

28日至29日，粤西市县将迎大雨到暴雨

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：中央气象台观测，今年第20号台风“博罗依”已经在9月26日傍晚前后穿过菲律宾群岛进入南海，未来将向海南岛南部海域靠近。广东省气象台预计，28日至29日，广东将因“博罗依”的外围环流出现局地明显降水。由于降水区域和此前第18号台风“桦加沙”的降水区域有所重叠，广东省气象部门提醒预报降水区域防御叠加风险。

中央气象台观测，截至26日17时，台风“博罗依”中心位于海南省三沙市（西沙永兴岛）东偏南方950公里的海面上。预计“博罗依”将以每小时35—40公里的速度向西偏北方移动，向海南岛南部海域靠近，强度逐渐增强，最强可达台风级或强台风级（38—42米/秒，13—14级）。

广东省气象台预计，27日广东大部多云，有分散（雷）阵雨。受台风“博罗依”外围环流影响，27日夜至29日白天，粤西海面风力加大到7—9级，阵风10—11级；28日至29日，粤西市县有一次大雨到暴雨局部大暴雨的降水过程。

“就在南粤”广东省2026届普通高校毕业生系列供需对接活动首场在华南理工大学举办

“今天是个‘大爆场’！” 400家单位收到1.2万余份简历

羊城晚报讯 记者孙唯、实习生邝思羽报道：9月26日，由广东省教育厅主办、华南理工大学承办的“就在南粤”广东省2026届普通高校毕业生系列供需对接活动首场——南方装备制造业专场在华南理工大学举办。招聘现场人头攒动，某数字技术公司人力资源负责人黄小姐直呼：“今天是个‘大爆场’！”

记者了解到，本次活动共吸引来自全国各地约400家优质用人单位参加，包括中建集团、广汽集团、TCL、海康威视、中信证券、中交广州航道局、三一海洋重工、中国电研、建发股份、中国工商银行、中国建设银行、广东省建筑科学研究院等等。其中，广西、贵州贵阳和福建厦门分别组织辖内10—70家用人单位参加，中建集团组织旗下70余家分子公司参加。参加用人单位涉及制造业、通信、互联网、医药、建筑、教育等多个行业，提供约1.5万个与现代化产业体系紧密相关的就业岗位，涵盖人工智能、电子信息、新能源、先进制造等新兴产业。活动现场秩序井然，供需对接气氛热烈，吸引省内外多所高校的8000余名毕业生积极参与。据初步统计，用人单位共收到简历1.2万余份，初步达成就业意向约1100人。

活动现场设立多个专区，包括地市组团招聘专区、就业服务专区等，为毕业生提供全方位的求职服务。同时，现场还设立政策咨询、简历诊断、职业规划、应征入伍等一站式就业服务驿站，由专业的就业指导老师为毕业生提供个性化的就业指导和咨询服务，有效提升毕业生的求职效率和成功率。

广东省教育厅有关负责人表示，接下来，广东省教育厅将牢牢把握就业工作的新使命新定位，综合施策、全力以赴推进高校毕业生就业工作。深入实施高校领导带队开展高校领导集体访园访企拓岗专项活动，依托省内高校分区域分行业持续举办各类专场供需对接活动。加强就业指导服务体系建设，提升就业指导服务水平，推动广东优秀毕业生留粤就业创业，为广东高质量发展持续提供坚实的人才支撑。

据悉，本次活动依托广东大学生就业创业智慧服务平台，采取线上线下一体化模式开展，为无法到场的高校毕业生和用人单位提供便捷的对接渠道。同时，各高校积极响应，通过组织毕业生参加、提供就业指导服务等措施，全力促进高校毕业生主动求职就业，为“百万英才汇南粤”行动计划贡献高校力量。

一次调解，“冤家”变生意伙伴

一起知识产权案件，在广州知识产权法院南沙法庭的调解下，原被告双方达成和解并签下战略合作协议



广州市新马侨友会的侨友们一起合唱了两首马来亚抗日歌曲《欢迎歌》《抗日胜利歌》。坐在前排的几位老兵跟着一起打节拍。

80周年纪念章，他们面对镜头，回忆着80多年前那个十几岁的自己，叙述着那段烽火岁月。

“祖国打仗，那我就卖花救国。我走在街上，背上背着弟弟，前面背着一筐花，一支一支地卖，卖花的钱都给了我们校长，他寄回中国支援抗战……”98岁的毛金莲阿婆说道。

“我叫陈亚来，101岁，在新加坡抗日。我在林子里抓日本人、抓汉奸。回国后，我在华侨农场工作，加入了中国共产党，我们党好、国家好……”年事已高的陈亚来说话有些含糊不清，但言语中的爱国之情从未消减。

在场的几位百岁归侨抗日老战士

身上都佩戴着中国人民抗日战争胜利纪念章，他们面对镜头，回忆着80多年前那个十几岁的自己，叙述着那段烽火岁月。采访中，百岁老人钟炳聰突然唱起了歌曲《红星照我去战斗》，正如歌词所言，钟炳聰的一生都在拥护着中国共产党，抗战时期，她加入了马来亚当地抗日联络组织与地下共产党，担任联络员，从事地下情报工作。

在几位百岁老人的口中，南洋华侨抗战的故事徐徐展开。在那个局势动荡的年代，千万海外侨胞与祖国同呼吸、共患难，他们用生命与行动，诠释着“天下兴亡，匹夫有责”的担当。

凤凰街道相关负责人表示，此类活动形式新颖、体验感强，不仅让特殊人群及家属学习了实用的减压知识，更在亲手创作中感受到宁静与满足，有效放松了身心。接下来，凤凰街道将继续为辖区居民及特殊人群提供更多元、更精准的心理健康服务，持续为居民幸福生活赋能。（于木子 萍 袁余勇）

部著作权的维权权利授予辞书公司，目前仍在授权期限内。某教育科技公司的系列学习机包装上载明由该公司制造，学习机内部显示“词典速查”为该公司的自有应用。“事实清晰、权属明确”，承办法官蔡健和告诉记者，在前期沟通环节，双方就涉案《词典》的作品属性、某教育科技公司侵权行为的性质等达成共识。“而且被告主动提出，希望调解。”

于是，该案进入诉前调解程序，其间，法官团队深入研究同类判例、两家公司发展情况，抓住辞书公司有好作品但缺乏市场，某教育科技公司有市场但缺乏好作品的痛点，提议通过合作化解矛盾。“双方各有所长、各有需求，合作相当于互相成就。”合议庭成员、南沙法庭负责人丁丽表示，办案要发挥司法精准助企作用，以保护创新应用。

这个调解思路瞬间扭转了案件走向，双方喜出望外，“完全没想到还可以这样处理。”在法官和调解员引导下，辞书公司与某教育科技公司一拍即合，拿出最大诚意讨论合作方式、时间、范围等细则。

8月12日，开庭前几个小时，合议庭审判长、广州知识产权法院副院长郑志柱收到通知：辞书公司与某教育科技公司正式达成和解，并签订了一份为期5年、价值千万元的合同。郑志柱倍感惊喜。

9月16日，原告与被告不约而同向法官、调解员送来锦旗，表达感激之情。据了解，辞书公司提供版权资源由《词典》扩展至《辞海》，某教育科技公司预装版权内容学习机由50万台增加至100万台，远远超出和解协议执行范围。

羊城晚报记者 鄢敏